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Креираме ли медиумски
(не)писмени генерации?

ПРОЕКТОТ Е ФИНАНСИРАН ОД ЕВРОПСКАТА УНИЈА
СРЕДНОШКОЛСКИОТ ВЕСНИК „МЕДИУМ“ Е ВО РАМКИ НА ПРОЕКТОТ „МАКЕДОНСКА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ“

Го лем број ме ди у ми, за си те ност од раз ни пор та ли, мо ре од кон -
тро ли ра ни и не кон тро ли ра ни ин фор ма ции, опас ност да се би де ма -
ни пу ли ран или да се зло у по тре бат не чии лич ни по да то ци, но и мож -
ност са ми от да соз да деш и да по ну диш ме ди ум ски про из вод на јав -
но ста и да го ка жеш сво јот став за одре де но пра ша ње.  Ова е оп кру -
жу ва ње то, опас но сти те и мож но сти те што ги ну ди со вре ме но то оп -
штес тво, но за да мо жат тие пра вил но да се иско ри стат од гра ѓа ни те,
не оп ход но е тие да би дат ме ди ум ски пис ме ни. Ме ди ум ска та и ин фор -
ма тив на та пис ме ност е кон цепт кој уште од 80-ти те го ди ни на ми на -
ти от век до би ва про стор во на став ни те про гра ми во учи ли шта та низ
све тот, а де нес сред но школ ци те во мно гу европ ски зем ји го изу чу ва -
ат пре ку раз ни ме то ди и ка ко дел од ре дов на та на ста ва.  

Стр.5

Високата школа и „Нова
Македонија“ ја одржаа

тре та ме ди ум ска 
ла бо ра то ри ја во Охрид

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ
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Обра зо ва ни е то во Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја е про цес
кој се гра ди ре чи си еден век. Пра ша ња та се ка де се на -
о ѓа, кол ку на пред на ло си те овие го ди ни и на кое ме сто
се на о ѓа исто то во од нос на дру ги те европ ски обра зов -
ни си сте ми. И се ка ко најз на чај но то, кол ка ва е не го ва -
та функ ци о нал ност и при ме на во 21 век.

Пра ша ња мно гу, а од го во ри зо што е обра зо ва ни е -
то та кво ка кво што де нес го има ме во на ша та зем ја не -
ма. Ако се оби де ме да нај де ме при чи ни и пос ле ди ци
за сѐ што се слу чу ва де нес, го ле ма е ве ро јат но ста де ка
од ко рен се на пра ве ни по греш ни че ко ри во гра де ње -
то на обра зов ни от про цес кај нас. Де нес има ме обра -
зо ва ние кое се те ме ли по ве ќе на те о ри ја, а по мал ку на
пра кти ка, има ме пре на тру па ни на став ни про гра ми.

На при мер, еден иден прав ник или фи ло лог не е
по треб но да изу чу ва ма те ма ти ка со ист фонд на ча со -
ви ка ко еден ин фор ма ти чар или еле ктро ин же нер. Исто
та ка, еден иден ма те ма ти чар не би тре ба ло да изу чу -
ва исто ри ја во обем ка ко уче ник кој ги од брал оп штес -
тве ни те на у ки.  Друг проб лем или преч ка во обра зов -
ни от про цес во 21 век, век на Ин тер не тот, е фа ктот што
по го лем дел од на ши те учи ли шта во оп што и го не ма -
ат. Сле деј ќи ги, на при мер, обра зов ни те си сте ми на
скан ди нав ски те зем ји ка ко Фин ска и Нор ве шка, мо -
же ме да зак лу чи ме де ка тие го има ат при ма тот на нај -
до бри и нај функ ци о нал ни обра зов ни си сте ми не са -
мо во Евро па ту ку и во све тот. Пра ша ње то е ка ко, а од -
го во рот е ед но ста вен. Та му се гра ди обра зо ва ние кое
пред сѐ е при мен ли во, обра зо ва ние кое са мо 30 от сто
е цен тра ли зи ра но, од нос но нор ми ра но со на став ни
про гра ми, а пре о ста на то то е прис по со бе но спо ред по -
тре би те на уче ни ци те. Се ка ко, ов де не мо же да се за -
бо ра ви и еден ва жен мо мент - фи нан си и те, би деј ќи
кол ку вло жу ваш тол ку и до би ваш. Но факт е де ка ние
сме мно гу по си ро маш на зем ја од Фин ска и ту ка мо же -
би „ле жи“ и по го лем дел од проб ле мот.

Ту ка мо рам да го спо ме нам и ек стер но то те сти ра -
ње кое во раз ви е ни те си сте ми е ре пер за зна е ње то на
уче ни кот. Тоа не слу жи за каз ну ва ње или за на гра ду -
ва ње, тоа е са мо сво е ви ден тип на ста ти сти ка за тоа до
ка де е обра зо ва ни е то и спо ред до бри те или ло ши те
ре зул та ти се гле да ка ко и ка де во ид ни на ќе тре ба да
се ме ну ва. Си гур на сум де ка има на деж за на ше то обра -
зо ва ние, но са мо ако се слу чат про ме ни за кои по ве ќе
ќе се пра шу ва ат учи те ли те, оние кои се којд нев но се со
уче ни кот, а по мал ку оние кои се во кан це ла ри и те.

Сме там де ка со ма ли про ме ни мо же ме мно гу да до -
би е ме, па та ка и на ши те уче ни ци во нај ско ро вре ме да
се нај дат на вр вот со нај до бри те, за што ние и мо же ме
и има ме по тен ци јал.

ВОВЕДНИК
Славка Јанеска, професорка во
општинското средно училиште

„Св. Климент Охридски“ во
Охрид

Образовен процес - чекор
напред, два назад

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска пис-
меност во ера на наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го
реализира Високата школа за новинарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во
медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот весник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа
публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мислењата на Европската Унија. 

Пло шта дот во Ка ва дар ци и
овој сеп тем ври бе ше ме сто то ка -
де што се одр жа ма ни фе ста ци ја -
та „Ти кве шки гроз до бер 2016“, а
на неа учес тву ваа и уче ни ци те од
сред но то оп штин ско зем јо дел -
ско-шу мар ско учи ли ште „Ѓор че
Пе тров“. 

Мно гу број ни штан до ви по ста -
ве ни од мно гу ви нар ни ци, ме ѓу кои
еден бе ше на сред но школ ци те. На
не го има ше из ло же но ви но кое тие
са ми го про из ве ду ва ат, ка ко и гроз -

је од сопс тве на та еко но ми ја. 
Освен на штан дот, уче ни ци те

учес тву ваа и на вин ски от кар не -
вал на кој се прет ста ви ја со по ста -
вка та „Биб ли ска ле ген да за
Св.Три фун“.   Ма ни фе ста ци ја та
„Ти кве шки гроз до бер“ тра е ше че -
ти ри де на, од пр ви до че твр ти сеп -
тем ври.

Те о до ра Ди ми три е ва, че твр та
го ди на во СОЗШУ „Ѓор че Пе тров“

во Ка ва дар ци

Fилм на средношколците од Гевгелија доби
меѓународна награда

Фил мот за бе гал ци те што го сни ми ја сред но школ ци од клу -
бот „Јо ска“ при сред но то оп штин ско учи ли ште „Јо сиф Јо си -
фов ски“ од Ге вге ли ја ја до би пре стиж на та на гра да „Плу рал
плус Бал кан 2016“ (Plural+ Balkan 2016). На гра да та ја до би ја во
рам ки те на ин тер на ци о нал ни от ви де о фе сти вал „Плу рал плус“
(Plural+), во ка те го ри ја та за сред но школ ци од 13 до 17 го ди ни,
на али јан са та на Обе ди не ти те на ции на ци ви ли за ци и те и на
Ме ѓу на род на та ор га ни за ци ја за ми гра ции. 

Име то на фил мот е „Гра ни ци“ (Borders), сни мен е на анг -
ли ски ја зик и обра бо ту ва те ма од бе гал ска та кри за и си ту а ци -
ја та на де ца та во ус ло ви на ми гри ра ње. Во не го ва кон ку рен -
ци ја би ле око лу 400 фил ма ис пра те ни од це ли от свет, а до де -
лу ва ње то на на гра ди те, ка ко што нѐ ин фор ми раа, ќе би де на
све че на це ре мо ни ја во Њу јорк на ред ни от ме сец, од 21 до 28
октом ври.

На „Гра ни ци“ ра бо тел тим од шест сред но школ ци, а тоа се
Ва ско Трај ков, Фи лип Аб ла ков, Ма теј Авра мов, Сте фан Шап -
ка рев, Сре тен Или ев и Ла зе Ра ман чев, а во уло га та на мен тор
и мон та жер бил про фе со рот То ни Авра мов.

Со осво ју ва ње то на на гра да та иста та еки па до би мож ност
и след на та го ди на да учес тву ва на ме ѓу на род ни от про ект „Дан -
јуб пис бо ат 2017“ (Danube Peace Boat 2017), ка ко и на „Пис ли -
те ра си про џект“ (Peace Literacy Project) и на „Дан јуб вејвс арт
ака де ми“ (Danube Waves Art Academy).

Фе сти ва лот „Плу рал плус“ прет ста ву ва ини ци ја ти ва ко ја
вклу чу ва мре жа од над 50 парт нер ски ор га ни за ции што ги под -

др жу ва на по ри те на кре а тив ни те мла ди лу ѓе и ги ди стри бу и -
ра нив ни те ви деа од це ли от свет.

Овој ме ѓу на ро ден нат пре вар се одр жу ва од 2009 го ди на и
до се га на не го има ло ре чи си 1.300 учес ни ци од 90 зем ји. По -
крај ка те го ри ја та за сред но школ ци, на гра ди се до де лу ва ат и
во ка те го ри ја за во зрас ни гру пи.                                                                  Т.А.

Сред но то скоп ско учи ли ште „Ра де Јов чев ски-
Кор ча гин“ пет де на бе ше до ма ќин на па ту вач ка та
из лож ба „Ана Франк - исто ри ја за де нес“, ко ја прет -
ста ву ва збир од 39 па не ли за жи во тот на ма ла та
Ана и неј зи но то се мејс тво за вре ме на Вто ра та свет -
ска вој на. Из лож ба та до се га го сту ва ла во че ти ри -
е се ти на зем ји, а отво ра ње то во Ма ке до ни ја се слу -
чи во Ми ни стерс тво то за над во реш ни ра бо ти, во
чест на од бе ле жу ва ње то на Ме ѓу на род ни от ден на
се ќа ва ње на Хо ло ка у стот, 27 ја ну а ри. Во скоп ска -
та гим на зи ја, пак, на ста нот тра е ше од 12 до 16 сеп -
тем ври, а бе ше ор га ни зи ран под мен торс тво на
про фе со ри те Ва лен ти на Ко стов ска и Ата нас Со -
пот ски.

Она што ја на пра ви оваа из лож ба по и на ква е
што во ди чи за по се ти те ли те беа мла ди во лон те ри,
сред но школ ци од вто ра го ди на во „Ра де Јов чев ски-
Кор ча гин“, и тоа Ма ри ја Штер ѓи ска, Ки рил Ми та -
нов ски,Та ма ра Ѓор ги е ва, Ѓор ѓи До ку зов и Ди на На -
стов, кои ја по ми на ле обу ка та за да ја рас ка жат при -
каз на та на Ана Франк. 

„Ни ко гаш да не се по вто рат ужа си те од Вто ра -
та свет ска вој на и од Хо ло ка у стот на Евре и те“ и
„Исто ри ја та нѐ учи на лек ции од ми на то то, лек ции
кои нѐ опо ме ну ва ат и кои не сме е ме да ги за бо ра -
ви ме“ се не кои од по ра ки те кои пре ку оваа из лож -
ба на фо то гра фии и филм беа пре не се ни до мла -
ди те.

Во Ма ке до ни ја таа се ор га ни зи ра ше во рам ки -
те на про е ктот „Хи сто ри ја, Исто ри ја, Пов јест - лек -
ции за се гаш но ста“, под по кро ви телс тво на Мла -
дин ски обра зо вен фо рум и Ку ќа та на Ана Франк
од Ам стер дам. Се при ка жу ваа и па не ли кре и ра ни
по себ но за ма ке дон ски от кон текст - во пер и о дот
по Вто ра та свет ска вој на до де нес, што ги изра бо -
ти ле до маш ни те екс пер ти Ми шо Док ма но виќ и Бес -
ник Еми ни.                                                                                       В.К.

Изложбата за Ана Fранк го
посети „Корчагин“

Со во зе ње ве ло си пе ди низ глав -
ни от град, сред но школ ци те од скоп -
ска та гим на зи ја „Јо сип Броз Ти то“
беа дел од Европ ска та не де ла на мо -
бил ност ко ја тра ди ци о нал но се од -
бе ле жу ва и во Скоп је. Таа тра е ше од
16 до 22 сеп тем ври, а гим на зи јал ци -
те беа дел од го ле мо то ве ло си пед -
ско де фи ле низ град ски те ули ци и
бу ле ва ри, што се одр жа на пос лед -
ни от ден кој, во ед но, е прог ла сен и
за Ден без авто мо би ли. Во те кот на
Европ ска та не де ла на мо бил ност
има ше мно гу број ни актив но сти и
про е кти чи ја цел бе ше да се кре и ра -
ат на ви ки за ко ри сте ње на ал тер на -
тив ни ви до ви транс порт кај лу ѓе то
кои жи ве ат во гра до ви те. Град Скоп -
је ја ре а ли зи ра ше оваа кам па ња во
со ра бо тка со нев ла ди на та ор га ни -

за ци ја ОРТ, со де ле га ци ја та на
Европ ска та Уни ја во Ре пуб ли ка Ма -
ке до ни ја, со Ми ни стерс тво то за жи -
вот на сре ди на и про стор но пла ни -
ра ње и со про гра ма та за раз вој на
Обе ди не ти те на ции (УНДП). Го ди -
наш на та те ма на кам па ња та бе ше
„Па мет на и одрж ли ва мо бил ност -
влог за Евро па“, и во неа сред но -
школ ци те и си те дру ги гра ѓа ни имаа
мож ност да се обра зо ва ат, да спор -
ту ва ат, да се нат пре ва ру ва ат, да раз -
ме ну ва ат по зи тив ни искус тва и да
учес тву ва ат на три би ни и фо ру ми
по све те ни на одрж ли ви от транс -
пор тен си стем. По крај Скоп је, во
Европ ска та не де ла на мо бил ност
учес тву ваа око лу две ил ја ди гра да
низ Евро па.

А.А.С.

Средношколците од Кавадарци 
del od „Тиквешки гроздобер”

Учениците од ЈБТ учествуваа во
Европската недела на мобилност

Постер за филмот
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Три де на по ми на ти во Чен то и во Стај -
ков ци, ра бо теј ќи до бро вол но на те рен и
по ма гај ќи им на се мејс тва та да се спра -
ват со ште ти те од поп ла ви те кои го за фа -
ти ја Скоп ско на 6 август оваа го ди на. Ова
е еден од нај сил ни те спо ме ни по кои Да -
ни ел Ши ја ков ски ќе го па ме ти не го ви от
пос ле ден ле тен рас пуст ка ко сред но шко -
лец.

Тој е ма ту рант во скоп ска та гим на зи -
ја „Ор це Ни ков“ и ве ли де ка ова би ла пр -
ва во лон тер ска ак ци ја во ко ја учес тву вал,
но се на де ва де ка не и пос лед на. За неј -
зи но то ор га ни зи ра ње доз нал пре ку Фејс -
бук, вед наш се при ја вил и на ред ни от ден
ве ќе бил на те рен. Го рас по ре ди ле во тим
и за ед но со не го ва та еки па по ма га ле во
две-три ку ќи днев но, во за вис ност од ште -
ти те.

- Тоа што го ви дов та му за се ко гаш ќе
ми оста не во се ќа ва ње. Мис лев де ка та -
кви не шта има са мо на филм. Има ше ку -
ќи кои ре чи си беа пол ни со кал. Ра бо та -
та, искре но, бе ше мно гу те шка, има ше си -
ту а ции ко га не мо жев ме кал та да ја ва ди -
ме со ло па ти, би деј ќи бе ше прем но гу
леп ли ва, па мо рав ме со ра це те да
ја „од ле пу ва ме“ од по дот, но не
ни оче ку вав ме не што по и -
на кво, и не ка ко сѐ бе ше
по лес но зна еј ќи зо што
го пра ви ме се то тоа -
ве ли Да ни ел.

Во про сек, ве -
ли, од еден дом
исфр ла ле по два
ма ли ка ми о ни
кал. Ко га го
пра шав ме ка -
ко му по ми ну -
вал еден ден
на те рен, нај -
пр во кра тко
ни од го во ри:
„Не мав вре ме
за ни што дру го,
бу квал но ќе си
дој дев на ве чер
до ма, лег ну вав да
спи јам и на у тро пак
на те рен“. 

Кон ме ста та по го -
де ни со поп ла ви те трг ну -
ва ле во де вет ча сот. Ко га ќе
при стиг не ле ве ќе би ле опре -
ме ни со ло па ти, чиз ми и ма ски.

- Ор га ни за то ри те ни ги ка жу ваа
адре си те на ку ќи те и не се вра ќав ме до де ка
до ма ќи ни те не нѐ из бр каа - низ смеа ни од го во ри сред но шко -
ле цот, до да вај ќи де ка има ло и слу чаи ко га тие со ло па ти во ра -
це не мо же ле да ис чи стат сѐ, би ла по треб на ме ха ни за ци ја за
це лос но да се ис чи сти кал та, но се ко гаш гле да ле да по мог нат
кол ку што мо жат. 

Се мејс тва та на кои им по ма га ле, ка ко што све до чи, ги пре -
че ку ва ле со нас ме вка и бла го дар ност, пра ве ле сѐ што мо жат за
да им ја олес нат ра бо та та.

- Се ко ја ку ќа бе ше од дел на при каз на и не ма да за бо ра вам
ни ту ед но од се мејс тва та на кои им по мог на мо јот тим. И тие
ка ко и јас беа из не на де ни од тоа кол ку лу ѓе ра бо теа до бро вол -
но за да по мог нат во чи сте ње то на ку ќи те. Ка ко по ми ну ва ше
де нот, се со би раа сѐ по ве ќе лу ѓе од си те во зра сти. Бе ше мно гу
уба во да се ви ди ка ко и ста ри и мла ди, од ко ја би ло ет нич ка при -
пад ност, до а ѓаа за ед но да по мог нат за да си те лу ѓе по го де ни
од поп ла ви те си го вра тат жи во тот во нор ма ла - рас ка жу ва сред -
но шко ле цот.

При каз на та за ба ба та што си го ба ра ла ку че то е онаа што тој
најм но гу ќе ја па ме ти. Два и пол ча са, му рас ку ва ла, во да та ѝ го
но се ла ку че то. Утро то таа трг на ла да го ба ра, оде ла се ка де ка -
де што со се ди те ѝ ка жа ле де ка бра но ви те го но се ле неј зи но то
ми ле ни че.

- Ни са ма та не знае ка ко из др жа ла да про дол жи да го ба ра,
но на крај го про наш ла и се га го чу ва во го ле ма ку ќар ка ко ја ја
на пра ви ле не кои во лон те ри што би ле та му пред нас - спо де ли
Да ни ел.

До бро за вр ше на та ра бо та, ве ли, се дол жи и на од лич на та

ор га ни за ци ја, а не кои од ор га ни -
за то ри те би ле и Де ми јан Ха џи-
Ан ге лов ски и Пав ле По го ев ски,
кои им обез бе ди ле пре воз, опре -

ма итн.
Раз го во ри те за тоа што тре ба да

се на пра ви, де ка во Ма ке до ни ја по -
ве ќе не по стои чо веч ност и сл. му би -

ле глав на про во ка ци ја да се вклу чи во
во лон тер ска та ак ци ја.

- Ме не лич но поп ла ви те мно гу ме по го -
ди ја, би деј ќи иа ко не жи ве ам во бли зи на на

тие на сел би, имам мно гу бли ски лу ѓе та му на кои
са кав да им по мог нам на кој би ло на чин - до да ва тој.

Пред да се при ја ви за ак ци ја та и да оти де на поп ла ве -
ни те ме ста, не го ва та со у че нич ка Си мо на Ту фе гиќ пр ва го на -
со чи ла кон во лон тер ски те актив но сти, па со две дру гар ки по -
ма га ле и во рас пре де лу ва ње то на до на ци и те, ка ко хра на, хи ги -
ен ски средс тва итн.

Со гу ме ни чиз ми и со ло па та во ра ка на те рен, ве ли, не срет -
нал ни кој од сво и те со у че ни ци, па им по ра чу ва ко га ќе мо жат
не ка по мог нат и не ка по ка жат де ка ху ма но ста сѐ уште „ди ше“
ме ѓу на ро дот.

Од лек ци ја та на овој трид не вен „час по во лон терс тво“, ка -
ко што све до чи, ви дел кол кав мо же да би де им па ктот од ед на
ва ква тра ге ди ја не са мо врз гра дот ту ку и врз це ла та др жа ва.

- Има ше во лон те ри кои до а ѓаа од си те кра е ви на Ма ке до -
ни ја, од раз лич на ет нич ка при пад ност. Но во тие мо мен ти си -
те бев ме исти. Не бе ше важ но да ли си Ма ке до нец или Ал ба нец,
да ли имаш 17 или 40 го ди ни. Ту ка си со ед на цел и не ма да за -
ста неш до де ка не ја за вр шиш ра бо та та - ве ли Да ни ел.

Де но ви те во Стај ков ци и во Чен то, ка ко што ка жа, си гур но
ќе му би дат ед ни од најв пе чат ли ви те од сред но школ ски те рас -
пу сти. Од учи лиш ни те клу пи и ход ни ци, пак, ка ко што ве ли, си -
гур но ќе ги па ме ти де ба ти те во кои учес тву вал, анег до ти те и
лап су си те за вре ме на ча со ви те, ка ко и тре ни ра ње то ко шар ка.
До де ка во оваа пос лед на учеб на го ди на ка ко сред но шко лец за -
ед но со дру га ри те и со у че ни ци те ќе ги збо га ту ва спо ме ни те со
но ви, на ши от со го вор ник ќе раз мис лу ва и што по за вр шу ва ње -
то на сред но то обра зо ва ние. За се га, ве ли, ам би ци и те му се на -
со че ни кон сту ди ра ње на Еле ктро-тех нич ки от фа кул тет.

Але ксан дар Са мар џи ски

ФАЦА НА МЕСЕЦОТ СРЕДНОШКОЛЕЦОТ ДАНИЕЛ
ШИЈАКОВСКИ ОД СУГС „ОРЦЕ НИКОЛОВ“
РАСКАЖУВА ЗА СВОЕТО ИСКУСТВО КАКО
ВОЛОТЕР ВО ПОПЛАВЕНИТЕ ПОДРАЧЈА

ВО СКОПСКОСо лопата во рака исфрлаше 
кал од поплавени домови
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Со исто ри ја по дол га од по ло ви на век, бо га то искус тво од
мно гу број ни нат пре ва ри, кул тур ни на ста ни и про е кти, со ра -
бо тка со ор га ни за ции и ин сти ту ции, но пред сѐ ви зи ја за раз -
ви ва ње на све ста и вре жу ва ње на трај ни и при мен ли ви зна -
е ња и ве шти ни кај уче ни ци те е она со што мо же да се по фа -
ли сред но то учи ли ште „Ге ор ги Ди ми тров“ од Скоп је.

Во не го, овој пр ви сеп тем ври ѕвон че то заѕ во ни за точ но
1.260 сред но школ ци кои учат во вкуп но 42 па ра лел ки. Но ва -
та учеб на го ди на за поч на и со нов изг лед на учи ли ште то, би -
деј ќи се ре кон стру и ра ше фа са да та, со што се вброи ме ѓу учи -
ли шта та со енер гет ска ефи кас ност.

Се кој од 1.260-те уче ни ци, ве лат вра бо те ни те, е по чи ту -
ван ка ко лич ност без ог лед на сво и те спо соб но сти, та лент,
пол, рас а, кул ту ра, тра ди ции, на ци о нал ност, вер ска при -
пад ност и со ци јал на по лож ба. Исто та ка, на став ни от ка дар
го вос пи ту ва уче ни кот да ја по чи ту ва и лич но ста на сво и те
со у че ни ци, на став ни ци, ро ди те ли. По крај по чит та, до да -
ва ат, та му се не гу ва ат и дру гарс тво то, искре но ста, со ли -
дар но ста и ем па ти ја та.

Ако ги пра ша ат на став ни ци те и уче ни ци те во „Ге ор ги Ди -
ми тров“ со што мо же да се по -
фа лат са мо од ми на та та учеб -
на го ди на, ќе се до би јат раз ни
од го во ри. Тоа е та ка, све до чат,
за тоа што ре а ли зи ра ле мно гу -
број ни актив но сти од вос пит -
но-обра зо вен, кул ту рен и за -
ба вен ка ра ктер.

Учес тво то и на гра ди те на
град ски и на ре пуб лич ки нат -
пре ва ри се еден од тие од го -
во ри, а спо ме ни те од ре дов -
ни те из ле ти и ек скур зии од
стру чен и ре кре а ти вен ка ра -
ктер се, пак, она што го рас -
ка жу ва ат дру ги.

Ма ни фе ста ци и те ка ко
што се спорт ски те или онаа
за од бе ле жу ва ње на ме се -
цот на кни га та, ка ко и из -
лож би те на про из во ди кои
би ле изра бо те ни во учи -
лиш ни те ра бо тил ни ци се
уште не кои од искус тва та
за кои мо же да се слуш не
низ ход ни ци те на „Ге ор ги
Ди ми тров“.

Во учи лиш ни от двор,
пак, и оваа го ди на има
еко па но на кое уче ни ци те, на став ни ци те и ро -
ди те ли те ре дов но ќе се ин фор ми ра ат за ре а ли за ци ја та на
про гра ма та за Ин те гра ци ја на еко ло шка та еду ка ци ја во ма -
ке дон ски от обра зо вен си стем. Од оваа об ласт, „Ге ор ги Ди -
ми тров“ ве ќе трет пат е до бит ник на Зе ле но зна ме.

Во ова учи ли ште мо же да се срет нат и сред но школ ци кои
ќе рас ка жат и за тоа ка ко се сни ма ви де ос пот за пес на, би -
деј ќи уче ни ци те кои се актив ни чле но ви на драм ски от кре -
а ти вен цен тар „С’КЛЕТ“ учес тву ва ле во спо тот на гру па та
„Су пер хикс“ за пес на та „Скок“.

Све жи се се ќа ва ња -
та и за пер фор ман сот
со кој пред око лу три го -
ди ни во Драм ски от те -
а тар се од бе ле жаа 50 го -
ди ни од ка та стро фал ни -
от зем јо трес во Скоп је.

Ко га ста ну ва збор за
зем јо тре си те, на став ни -
от ка дар и сред но школ -
ци те се гор ди и на тоа
што ми на та та го ди на кај
нив би ла из ве де на по каз -
на веж ба за ева ку а ци ја,
ко ја би ла пр ва од ва ков
вид и обем во глав ни от
град. Име но, уче ни ци те и
вра бо те ни те до би ле де -
тал ни ин струк ции за тоа
ка ко со од вет но да ре а ги -
ра ат во ре ал на си ту а ци ја на зем јо трес. Во таа та ктич ко-по -
каз на веж ба учес тву ва ле при пад ни ци на про тив по жар ни те
служ би, Бр за та по мош, по ли ци ја та и Цр ве ни от крст.

По крај со овие ин сти ту ции, ка ко што све до чат од учи ли -

ште то, со ра бо ту -
ва ат и со мно гу број ни нев ла ди ни ор га ни за ции, ка -
ко и со спорт ски те друш тва, што при до не ло во аген да та за
оваа учеб на го ди на да го вмет нат и пла нот за офор му ва ње
сопс твен уче нич ки спорт ски клуб „Ге ор ги Ди ми тров“, кој во
ко ор ди на ци ја со Град Скоп је би ре а ли зи рал ни за спорт ски
актив но сти.

И оваа го ди на, ка ко и
во ми на ти те, се оче ку ва
за сред но школ ци те да се
ор га ни зи ра ат ни за еду -
ка тив ни пре да ва ња од
об ла ста ху ма ни од но си
ме ѓу по ло ви те и од об ла -
ста пре вен ци ја од ко ри -
сте ње нар ко тич ни
средс тва, а се во ин те -
рес на здрав је то на уче -
ни ци те.

За си те овие про е -
кти, со ра бо тки, актив -
но сти и ус пе си до пр ва
ќе се рас ка жу ва, за го -
лем дел од нив ќе се
рас ка жу ва и по 20-30
го ди ни, ка ко што се га
се рас ка жу ва за она

што би ло „Ге ор ги Ди ми тров“ во 80-ти те
и во 90-ти те го ди ни од ми на ти от век. 

Име но, ме мо ри ја та за пет де це ни ско то по сто е ње го во ри
де ка ова учи ли ште е из гра де но во да леч на та 1964 го ди на, ед -
на го ди на по ка та стро фал ни от зем јо трес во Скоп је, ка ко по -
мош од бу гар ска та вла да. Во не го се обра зу ва ни уче ни ци од

гим на  зи  ска
стру ка сѐ до
1984 го ди на,
ко га за поч ну -
ва ат ре фор -
ми те во обра -
зо ва ни е то. 

Во 1989 го -
ди на учи ли -
ште то функ ци -
о ни ра во со ста -
вот на ДСУ „Здра -
вко Цве тков ски“
ка ко еден учи ли штен
цен тар, а во не го се сме -
сте ни уче ни ци од др во пре -
ра бо ту вач ка та стру ка. Таа го ди -
на др во пре ра бо ту вач ка та стру ка се од во ју ва ка ко од дел но
учи ли ште под име то „Ге ор ги Ди ми тров“. Де вет го ди ни по -
доц на се во ве ду ва гим на зи ско то обра зо ва ние, а во 2000 го -
ди на и шу мар ска та стру ка.

Де нес сред но то обра зо ва ние за гим на зи јал ци те трае че -
ти ри го ди ни, а ед на по мал ку за оние кои се за пи шу ва ат на
шу мар ско-др во пре ра бо ту вач ка та стру ка. Учи ли ште то е парт -
нер со Гер ма ни ја, па гим на зи јал ци те во рам ки те на ед на спе -
ци ја ли зи ра на па ра лел ка во си те че ти ри го ди ни го изу чу ва -
ат гер ман ски от ја зик со зго ле мен фонд на ча со ви.

Ка ко и до се га, ве лат, и во ид ни на ќе би дат по све те ни на
сво ја та ми си ја да ја при ме ну ва ат со вре ме на та обра зов на тех -
но ло ги ја, да ги сле дат трен до ви те и мо дер ни за ци ја та, да го
усо вр шу ва ат на став ни от ка дар и да ја раз ви ва ат све ста кај
уче ни ци те за еко ло ги ја та, ме ѓу ет нич ка та то ле ран ци ја и со -
жи вот.

Ма ри на Ива но ва, про фе сор ка по ма ке дон ски ја зик и
ли те ра ту ра во СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“

СУГС „ГЕОРГИ ДИМИТРОВ“

Ги негуваат другарството, солидарноста 
и емпатијата



Продолжение од стр. 1

Да се би де ме ди ум ски пис мен
сред но шко лец зна чи уче ни кот да мо -
же да ана ли зи ра ин фор ма ции, да
пре поз нае што е ви сти на, а што е ла -
га, да знае ка ко ра бо тат ме ди у ми те,
но и са ми от да мо же да ја ко ри сти мо -
дер на та тех но ло ги ја и ме ди ум ски те
тех ни ки, да соз да де ме ди ум ска со -
др жи на, од нос но да има автен ти чен
и кри тич ки од нос кон оп штес тво то.

Ана ли за та на со стој би те во Ма ке -
до ни ја по ка жу ва де ка обра зов ни от
си стем во зем ја ва ги за тво ра вра ти -
те за ме ди ум ска та пис ме ност, а на -
став ни ци те и уче ни ци те има ат са мо
оп шти поз на ва ња за неа.

- Ни ка де, во ни ту еден до ку мент
- за кон, стра те ги ја, про гра ма за раз -
вој на обра зо ва ни е то, ме ди ум ска та
пис ме ност не е ин кор по ри ра на нас -
про ти мно гу број ни те ре фор ми на на -
став ни те про гра ми и пред ме ти, ка -
ко во ос нов но то та ка и во сред но то
обра зо ва ние - се кон ста ти ра во из ве -
шта јот „Ме ди ум ска та пис ме ност во
Ма ке до ни ја: ала тка што не до ста су -
ва за актив но гра ѓанс тво“, истра жу -
ва ње кое го спро ве де Ви со ка та шко -
ла за но ви нарс тво и за од но си со јав -
но ста.

Еден од пре дус ло ви те за ме ди ум -
ска та пис ме ност да ста не дел од обра -
зов ни от про цес е во те кот на на ста -
ва та актив но да се ко ри стат ин фор -
ма тив но-ко му ни ка ци ски те тех но ло -
гии, ка ко комп ју те ри те и Ин тер не -
тот. Раз го во ри те со де се ти ци сред -
но школ ци и на став ни ци кои би ле
вклу че ни во истра жу ва ње то по ка жа -
ле оти во сред ни те учи ли шта не по -
сто јат до вол но ус ло ви. 

Спо ред сред но школ ци те, не кои
од учи ли шта та има ат ед вај еден ка -
би нет со ин тер нет-под др шка и тој
нај че сто се ко ри сти со прет ход но за -
ка жу ва ње со од ве тен тер мин, а на
слич ни проб ле ми се по жа ли ле и нив -
ни те на став ни ци.

- Кај нас има са мо ед на про сто ри -
ја во ко ја има Ин тер нет и тре ба да за -
ка жеш од на пред ба рем две-три не -
де ли. Не ма ус ло ви - истак ну ва еден
про фе сор. Уште еден проб лем за изу -
чу ва ње на ме ди ум ска та пис ме ност
во сред ни те учи ли шта, спо ред истра -
жу ва ње то, е тоа што не ма обу ки за
ко ри сте ње на но ви те ме ди у ми во на -
ста ва та. По треб ни се, ка ко што се

кон ста ти ра, обу ки за но ви те ме ди у -
ми, но и ре сур си, би деј ќи до се гаш -
ни те обу ки што би ле ор га ни зи ра ни
од Би ро то за раз вој на обра зо ва ни е -
то и од Ми ни стерс тво то за обра зо ва -
ние и на у ка се од не су ва ле на тех ни -
ки те за ин те ра ктив на на ста ва. 

Уче ни ци те мно гу бр зо се за поз -
на ва ат со мож но сти те на ме ди у ми те
и ка ко да ги ко ри стат, но не ма ат до -
вер ба во нив ни те со др жи ни.

- Уче ни ци те ре а ги ра ат ло шо. Ве -
лат де ка не са ка ат да слу ша ат за ме -
ди у ми те, за тоа што се то тоа е ла га.
Та ка ве лат де ве де сет про цен ти од
нив. Имаа от пор ко га им пре да вам за
ра дио, за те ле ви зи ја и за вес ни ци -
по со чил еден од на став ни ци те.

Тоа што уче ни ци те се че кор пред
искус тва та и зна е ња та на нив ни те на -
став ни ци и тоа што на ча со ви те отсус -

тву ва ат ди ску си и те за ме ди ум ска та
пис ме ност, спо ред ре зул та ти те во из -
ве шта јот, се одра зу ва ло шо врз зна -
е ње то на сред но школ ци те за вли ја -
ни е то на ме ди ум ски те по ра ки, ве -
шти ни те на ин тер пре та ци ја, уло га та
и функ ци и те на ме ди у ми те и осо бе -
но врз соз да ва ње то кри тич ки од нос
кон нив ни те со др жи ни.

Се пак, раз го во ри те со уче ни ци те
по ка жа ле оти тие има ат раз ви е на
свест де ка ме ди у ми те има ат вли ја -
ние врз нив, од нос но сме та ат де ка
тие се оби ду ва ат да ги прив ле чат со
спе ци фи чен ја зик, дра ма тич ност,
емо тив ност. Важ но е да се истак не
де ка уче ни ци те кои би ле дел од
истра жу ва ње то сме та ат де ка во Ма -
ке до ни ја по стои ме ди ум што пре зен -
ти ра не у трал на сли ка во ве сти те.

- Проб ле мот со ме ди у ми те во Ма -

ке до ни ја е што ние, мла ди те, мис ли -
ме де ка тие се при страс ни и де ка ин -
фор ма ци и те што ни се пла си ра ат се
не точ ни и не ма да вли ја ат до бро на
на ши от ин те рес - истак нал еден сред -
но шко лец.

Ко га ста ну ва збор за со др жи ни -
те кои ги ну дат те ле ви зи и те, зак лу -
чо кот да ден во истра жу ва ње то е оти
тие не ма ат ин те рес ни по ну ди за сред -
но школ ска та пуб ли ка. За бе ле жа ле
оти на ци о нал ни те ка на ли се оку пи -
ра ни со тур ски те ле ви зи ски се рии и
со тур бо фолк ма ни фе ста ции на по -
мал ку поз на ти му зич ки ѕвез ди.

- Сме та ат де ка нив ни кон су мен -
ти се по во зрас ни те гле да чи, пен зи о -
не ри те, до де ка ро ди те ли те нај че сто
се пре о ку пи ра ни со ве сти те на ин -
тер нет-сај то ви те или на те ле ви зи ја.
За нив, ка ко мла ди, по ну де ни те тур -

ски се рии и тур бо фолк шо у а та се
„под нив но то кул тур но ни во“ - се на -
ве ду ва во из ве шта јот на Ви со ка та
шко ла. Се пак, не кои од уче ни ци те
вклу че ни во истра жу ва ње то од го во -
ри ле и оти ги сле дат де бат ни те еми -
сии кои тре ти ра ат те ми од акту ел ни -
от оп штес твен и по ли тич ки жи вот.
Нај ко ри стен ме ди ум од сред но школ -
ци те, спо ред из ве шта јот, е Ин тер не -
тот.Од со ци јал ни те мре жи до ми ни -
ра Фејс бук, по тоа Ин ста грам и
Снап чет, а мно гу по ре тко Тви тер.
Ду ри по тоа сле ду ва ат дру ги те ме -
ди у ми, те ле ви зи ја та, ра ди о то и, на
крај, пе ча тот.

Але ксан дар Са мар џи ски, но ви -
нар на „Но ва Ма ке до ни ја“ и дип ло -

ми ран сту дент на Ви со ка та шко ла за
но ви нарс тво и за од но си со јав но ста
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Дел од обра зо ва ни е то за ме ди ум ска пис ме ност оп фа ќа и под -
го тву ва ње на уче ни ци те да би дат гра ѓан ски актив ни и да кре и ра -
ат кри тич ки од нос кон оп штес тво то. Ме ѓу тоа, спо ред не кои сред -
но школ ци, на став ни те про гра ми во сред ни те учи ли шта кај нас се
за ста ре ни, нив ни те со др жи ни не пот тик ну ва ат раз ме на на мис ле -
ња и ста во ви. Дру ги, пак, по све до чи ле де ка по сто јат не кои на став -
ни ци кои уме ат одре де ни лек ции да ги по ста ват во фор ма на де ба -
та, а се изд во ју ва ат и мал број по е дин ци кои ја по чи ту ва ат сло бо -
да та на мис ле ње то.

До де ка за на став ни те про гра ми уче ни ци те сме та ат де ка се за -
ста ре ни, за вон на став ни те актив но сти, пак, истак на ле де ка ги
откри ва ат нив ни те ин те ре си и по тен ци ја ли. Ме ѓу тоа, ка ко што по -
ка жу ва из ве шта јот на Ви со ка та шко ла, сред но школ ци те не ма ат
мо ти ва ци ја за нив но сле де ње, би деј ќи тие тре ба да се спро ве ду ва -
ат вон ре дов на та на ста ва и за вре ме на ви кен ди те, а ре дов на та на -
ста ва им е обем на. На јин те рес ни за нив, ка ко што се за бе ле жу ва
во истра жу ва ње то, се актив но сти те по све те ни на дра ма та, де ба -
та та, учи лиш ни от вес ник и по се та та на др жав ни те ин сти ту ции.
Слич ни искус тва спо де ли ле и на став ни ци те. 

- И со е-днев ник има проб лем и со сѐ. Зна чи, тоа е та ка ор га ни -
зи ра но. А за де ца та ве ќе да не збо ру ва ме кол ку тие има ат дру ги об -
вр ски и про ект ни актив но сти. Мис лам, тоа е експ ло зи ја - по со чил
еден од нив.

За ста ре ни про гра ми кои не по ма га ат 
во лич ни от раз вој на уче ни кот

Во истра жу вач ки от из ве штајод Ви со ка та шко ла да ва ат и пре -по ра ки за тоа што тре ба да се на -пра ви за ме ди ум ска та пис ме -ност да ста не дел од обра зо ва -ни от си стем во Ма ке до ни ја. Ор -га ни зи ра ње кон фе рен ции и дру -ги јав ни на ста ни, раз ви ва ње со -од вет ни про грам ски це ли ни заме ди ум ско обра зо ва ние во за -дол жи тел ни те на став ни про гра -ми за ос нов но и за сред но обра -зо ва ние се са мо не кои од пре по -ра ки те.
Исто та ка, се на ве ду ва и по -тре ба та од усо вр шу ва ње на на -став ни от ка дар за овој вид обра -зо ва ние, ка ко и за ин фор ма тив -но-ко му ни ка ци ски те тех но ло -гии. По тре бен е и ди ја лог по ме -ѓу ин сти ту ци и те, ро ди те ли те,нев ла ди ни те ор га ни за ции и ме -ди ум ска та ин ду стри ја. Са мо наовој на чин ме ди ум ска та пис ме -ност мо же да ста не дел од обра -зов ни от си стем на Ма ке до ни јаи да има свое вли ја ние во еду ци -ра ње то но ви ге не ра ции мла ди икри тич ки актив ни гра ѓа ни.

Што да се направи?
Креираме ли медиумски (не)писмени генерации?
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Бо рец за при ро да та и за пра ва та 
на чо ве кот и жи вот ни те

Жел ба за по до бар еко ло шки
свет и ам би ци ја да се за шти ти при -
ро да та, но и по чи ту ва ње на чо ве ко -
ви те и пра ва та на жи вот ни те. Ва ка
на ку со, во ед на ре че ни ца мо же да
се опи ше ма ту ран тот во охрид ска -
та гим на зи ја „Св. Кли мент Охрид -
ски“, Мар тин Ко ло ски. Сред но шко -
лец кој актив но учес тву ва во ни за
гра ѓан ски ак ции, ги сле ди проб ле -
ми те кај нас и во све тот и ве ли де -
ка со сво јот акти ви зам на сто ју ва да
ги пот тик не лу ѓе то око лу не го да ја
раз бу дат сво ја та свест. 

Што те пот тик на да би деш акти -
вист?

Не мо жам да се на ре чам се бе си
акти вист са мо за тоа што при до не -
су вам кон чи ста жи вот на сре ди на,
на про тив, тоа тре ба да го пра ви ме
си те ние. Но тоа мо же да би де до -
бра мо ти ва ци ја за си те, би деј ќи ко -
га ќе ви ди те не кој ка ко чи сти, ќе ве
охра бри да му се прик лу чи те во ак -
ци ја та.

Член си на не фор мал на та
охрид ска ор га ни за ци ја „Чист
Охрид“, ко ја ста на мно гу по пу лар -
на кај мла ди те. Што, всуш ност, е
„Чист Охрид“?

Пот ти кот за фор ми ра ње ва ква
еко ло шка ор га ни за ци ја се ме ста та
пол ни со от пад, кои ни се ка ко трн
во око. Гру па лу ѓе се ор га ни зи рав -
ме и ре шив ме да ста ви ме крај на
тоа. Со тоа про из ле зе на ша та не -
фор мал на ор га ни за ци ја ко ја дејс -
тву ва хо ри зон тал но, од нос но без
ли де ри и во ди рект на ак ци ја.

Ка ко се од ви ва ед на ва ша ак -
ци ја?

Нај пр вин со чле но ви те на гру -
па та ја од би ра ме ло ка ци ја та, сле -
ден че кор е пре бро ју ва ње на тоа
што ни оста на ло од до на ци и те во
смис ла на ме ди цин ски ра ка ви ци,
ќе си за от пад и слич но, па ја ин фор -
ми ра ме јав но ста по ло кал ни те те -
ле ви зии и пор та ли, ка ко и на со ци -

јал ни те мре жи. На крај, се со би ра -
ме си те ен ту зи ја сти на до го во ре на -
та ло ка ци ја и ја сре ду ва ме.

Ка кви от па до ци нај че сто на о ѓа -
те на ме ста та ка де што чи сти те? 

За вре ме на ак ци и те кои ги
спро ве ду ва ме се сре ќа ва ме со нај -
раз ли чен от пад, поч ну вај ќи од пла -
сти ка, гра де жен от пад, ме шан от -
пад и ме ди цин ски от пад, кој е и нај -
стра шен. Не го го де по ни ра ме во
спе ци јал на ку ти ја за ме ди цин ски
от пад, ко ри стеј ќи ра ка ви ци од поц -
врст ма те ри јал.

Кој е тво јот впе ча ток, да ли
Охрид е мно гу за га ден?

Охрид ге не рал но е чи сто ме сто,
но се ка ко има зе ле ни по вр ши ни на -
тру па ни со ѓу бре, по ра ди ни ска та
еко ло шка свест на гра ѓа ни те. За -
тоа тре ба си те за ед нич ки да ги еду -
ци ра ме, нај пр вин најм ла ди те на по -
зи тив ни еко ло шки вред но сти. 

По крај за еко ло ги ја та, се за ла -
гаш и за за шти та на жи во тин ски те
и чо ве ко ви те пра ва. Кол ку мла ди -
те се за ин те ре си ра ни за овие об ла -
сти? 

Ге не рал но за еко ло ги ја та, све -
ста на мла ди те лу ѓе е на мно гу ни -
ско ни во, ре тко се слу чу ва не кој нов
да ни се прик лу чи на ак ци ја или да
нѐ под др жи во она што го пра ви ме.
Но сум оп ти мист де ка та ква та си -
ту а ци ја мо же да се сме ни. Исто то
се од не су ва и на чо ве ко ви те и за -
шти та та на жи во тин ски те пра ва.
Тоа е по ле кое тре ба се ри оз но да се
раз ра бо ти ме ѓу мла да та по пу ла ци -
ја.

Би деј ќи си љу би тел на жи вот ни,
ка ков е тво јот став за ко ри сте ње на
исти те во ис хра на та?

Сме там де ка не е по треб но да се
ко ри стат жи вот ни те ка ко хра на во
ед но ва кво ци ви ли зи ра но оп штес -
тво, ка де што има ме мож ност да го
до би е ме она што ни е по треб но во
се којд нев на та ис хра на без да ги
уби ва ме жи вот ни те.

Да ли ле то во учес тву ва ше во не -
ко ја ак ци ја?

Ова ле то бев актив но вклу чен
во кам па ња та на Фронт 21/42 на ре -
че на „Ед но е - вред но е!“. Име но,
кам па ња та има цел за чу ву ва ње на
охрид ски от ре ги он, единс тве но то
по драч је во Ма ке до ни ја за шти те но
од УНЕСКО, со што це лос но би се

отка жа ле пла ни ра ни те гра деж ни
актив но сти, глав но на Га ли чи ца и
на Сту ден чи шко бла то.

Да ли мис лиш де ка со ва кви ор -
га ни за ции ќе се раз бу ди еко ло шка -
та свест кај гра ѓа ни те?

Све ста кај гра ѓа ни те, пре теж но
кај мла ди те е на мно гу ни ско ни во,
но сум оп ти мист и се на де вам де ка

ќе го сме ни ме тоа.
Имаш ли не ко ја по ра ка до мла -

ди те?
Чу вај те ја око ли на та, ор га ни зи -

рај те се и ста пе те во ак ци ја.

Ева Ри сто ва, че твр та го ди на
во ОСУ „Св. Кли мент Охрид ски“

во Охрид

ИНТЕРВЈУ СО МАРТИН
КОЛОСКИ, УЧЕНИК ВО

ЧЕТВРТА ГОДИНА ВО ОСУ „СВ.
КЛИМЕНТ ОХРИДСКИ“ ВО

ОХРИД

Иде ал но ме сто за са мо поз на ва ње и раз ви ва ње,
стек ну ва ње ве шти ни од не фор мал но то обра зо ва ние
ка ко за де мо кра ти ја та, жи вот на та сре ди на и оп штес -
тве на та од го вор ност, но пред сѐ уче ње ве шти ни за ли -
дерс тво то. Ва ка во ед на ре че ни ца Дам јан Ге ор ги ев -
ски го опи шу ва Мла дин ски от ли дер ски камп. 

Дам јан е вто ра го ди на во сред но то скоп ско учи -
ли ште „Бра ќа Ми ла ди нов ци“ и ве ќе две го ди ни по
ред е дел од кам пот кој се одр жу ва во од мо ра ли ште -
то „Шу ла Ми на“ во Кру ше во. Тој ве ли де ка ту ка стек -
нал од лич но искус тво, но ви зна е ња и мно гу број ни
при ја телс тва.

- Ми се отво ри ја мно гу мож но сти за во ид ни на, на -
у чив да ја гле дам по зи тив на та стра на на лу ѓе то. Исто
та ка, кам пот ме из ме ни и пре тво ри во по са мо у ве ре -
на лич ност. Де фи ни тив но мо жам да ка жам де ка тоа
е ме сто за стек ну ва ње но ви ве шти ни и откри ва ње не -
шта за кои сме спо соб ни, а не сме би ле свес ни - ве ли
Дам јан.

Тој до да ва де ка бла го да ре ние на ова искус тво, из -
ми на то то ле то ќе го па ме ти ка ко ед но од нај е ду ка тив -
ни те и нај а ван ту ри стич ки те до се га.

За ед но со не го кам пу ва ле око лу 70 сред но школ -

ци на во зраст од 14 до 18 го ди ни од це ла Ма ке до ни ја.
За нив се за дол же ни три е се ти на во лон те ри чи ја за -
да ча е да ги по ду чу ва ат кам пе ри те за ра бо ти што мла -
ди те лу ѓе тре ба да ги зна ат за нив ни от раз вој и со зре -
ва ње.

За Дам јан, ка ко што ве ли тој, по крај учес тво то во
се којд нев ни те актив но сти, ед но од нај вред ни те искус -
тва е и за поз на ва ње то и дру же ње то со ти неј џе ри те
кои се од раз лич на вер ска или ет нич ка при пад ност.
Де но ви те по ми на ти на кам пот, све до чи, се ис пол не -
ти и со ни за дру ги актив но сти ка ко бејз бол, јо га, ме -
ди та ци ја, про на о ѓа ње на вна треш ни от мир, по е зи ја
итн. Ова, спо ред не го ви те рас ка жу ва ња, е ти пи чен
аме ри кан ски стил на кам пу ва ње, што и не е за из не -
на ду ва ње би деј ќи ор га ни за ци ја та е во ра це те на Ми -
ров ни от кор пус на Аме ри ка и на ИМКА од Би то ла, ка -
ко и со де лум на под др шка од Ам ба са да та на САД во
Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја.

По крај овој, се одр жу ва и камп за де вој ки, кој се
ви ка „Глоу“ (GLOW), на кој и тие има ат мож ност да се
стек нат со исти те ве шти ни и искус тва.

На та ша Ар со ва, че твр та го ди на во СУГС „Бра ќа
Ми ла ди нов ци“

Од Мла дин ски от ли дер ски камп учел за ли дерс тво то
ДАМЈАН ГЕОРГИЕВСКИ, УЧЕНИК ВО ВТОРА ГОДИНА ВО СУГС „БРАЌА МИЛАДИНОВЦИ“



Отсе ко гаш би ло важ но мла ди те да би дат за до вол ни,
ре а ли зи ра ни, да има ат ус ло ви во кои ќе ги ос тва ру ва ат
сво и те афи ни те ти без ог лед да ли ста ну ва збор за оние
кои жи ве ат во го ле ми те ме тро по ли или за ма ло ме сто ка -
ко што е мо е то, Ге вге ли ја. 

Нај важ ни од сè се при ста пот и на чи нот со кои ќе се по -
бу дат одре де ни ин те ре си кај нај е нер гич на та ка те го ри ја
на лу ѓе, ка ко ќе се збо га ти нив но то се којд не вие од ас пект
на кул ту ра та, за ба ва та, со ци јал ни от жи вот итн. Ра бо ти
кои мо же би изг ле да ат ка ко „сит ни ци“, но кои се тол ку
бит ни за нас. Ра бо ти кои во мо јот град не до сти га ат. 

Гло ба ли за ци ја та, раз во јот на оп штес тво то ги те ра мла -
ди те да раз мис лу ва ат по ши ро ко, да се зго ле мат нив ни те
апе ти ти за ре а ли за ци ја на но ви идеи, за гра де ње и отво -
ра ње на об је кти од кул ту рен и за ба вен ка ра ктер. Не до -
сти гот од та кви те ме ста, ка ко ки но-са ла, куг ла на, тр гов -
ски цен тар, ба зен, е во оч лив уште на прв пог лед. За мно -
гу ми на тоа соз да ва од бив ност кон са ми от град, што нѐ
до ве ду ва до уште еден проб лем, од нос но жел ба та да се
за ми не от ту ка. Не ма ње то дру ги мож но сти во ди и до за -
тво ра ње до ма, ка де што мла ди те сѐ по че сто ја до би ва ат
мож но ста да се дру жат со нив ни те нај до бри „дру гар чи -
ња“ - те ле фо ни те, комп ју те ри те, те ле ви зо ри те. 

Мис лам де ка ка ко по мал град би тре ба ло да обра ти -
ме по ве ќе вни ма ние на мож но сти те кои ги има ме или не -
ма ме за изра зу ва ње на мла ди те. По треб ни ни се по ве ќе
на ста ни од раз ли чен ка ра ктер кои ре дов но ќе се одр жу -
ва ат. На тој на чин ќе се над гра дат и мла дин ски от ин те -

лект, кре а тив но ста, со ли дар но ста...
На при мер, има ме го лем број ча со ви по еко ло ги ја во

обра зов на та го ди на, ме ѓу тоа еко ло шка та пра кти ка од
ден на ден сè по че сто опа ѓа. За тоа сме там де ка се по -
треб ни ра бот ни ак ции во кои мла ди те ќе вне сат го лем
фи зич ки труд и до бро ќе во о чат де ка за шти та та на при -
ро да та е да ле ку по важ на од мо же би нив ни те обрат ни
ста во ви и раз мис лу ва ња на оваа те ма. На при мер, би
мо же ле да се бе то ни ра ат кан ти те за от па до ци, кои ина -
ку че сто и лес но се оште ту ва ат и „откор ну ва ат“ од пи -
ја ни мла ди ми ну ва чи.  

Дру го, за мла ди те кои, нор мал но, има ат по тре ба од
ре ла кси ра ње со му зи ка и по го ле ми от дел од де нот го по -
ми ну ва ат со слу шал ки на уши те, мо же да се ор га ни зи ра -
ат ча со ви по ла ти но или дру ги тан ци. За тоа се по треб ни
са мо ен ту зи ја зам и про стор.  Во ме ѓу вре ме, да ли има ме
про стор за изра зу ва ње на сво и те идеи и ре а ли зи ра ње на
на ши те по тре би и да ли во Ге вге ли ја има ме сто за цр вен
те пих за умет но ста се пра ша ња та што се којд нев но си ги
по ста ву ва ме. Фа ктот де ка жи ве е ме во мал град тре ба да
ни да де до зна е ње де ка има ме мож ност лес но и бр зо да
се ор га ни зи ра ме, мож ност што се којд нев но ја про пу шта -
ме. Не ли ве лат „ид ни на та е во мла ди на та“, па би би ло до -
бро ако ги иско ри сти ме мож но сти те што по бр зо и со при -
мер да од го во ри ме на пра ша ња та. 

Ана Шап ка ро ва, тре та го ди на во СОУ „Јо сиф Јо си -
фов ски“ во Ге вге ли ја
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Обра зо ва ни е то е за нас, доз во ле те да се из јас ни ме

И мла ди те во ма ли те гра до ви са ка ат кул тур ни на ста ни и ме ста за ре кре а ци ја

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Ид ни на. За рем не е тоа она кон кое коп не е ме, кон кое
со се кој из ми нат ден, се ко ја из ми на та ми ну та, се ко ја се кун -
да че ко ри ме? Без раз ли ка на се гаш но ста, се ко гаш оста ну -
ва на деж та за не кое по до бро утре, ко ја нè те ра да про дол -
жи ме да се бо ри ме. 

Ме не, на не пол ни осум на е сет го ди ни, ме бо ли ид ни на -
та. Ме ја де стра вот од тоа што мо же да би де. Ка ко ма ту рант
сè по ве ќе ме при ти ска пра ша ње то: „Што по за вр шу ва ње то
на сред но то обра зо ва ние?” Са кам да сту ди рам ма ке дон ски
ја зик и ли те ра ту ра. Кај мал ку ми на на и ду вам на раз би ра -
ње, а ме не, пак, раз бир ли во ми е нив но то не раз би ра ње. Во
мо мент ко га ре чи си се кој ја гле да ид ни на та ка де би ло са -
мо не во зем ја ва, во мо мент ко га ре чи си се кој го ве ли ча ту -
ѓо то и му за ви ду ва, а се сра ми од сво е то, се на о ѓа не кој „па -
ме тен“ што са ка жи во тот да му го по све ти на ја зик кој е „во
изу ми ра ње“. Во гла ва та ми одѕ во ну ва ат збо ро ви те на мо и -
те ро ди те ли: „Раз мис ли уба во Ана, не ма ид ни на од тоа“.
Не ма ид ни на!? Ка де одат то гаш си те жел би и меч та е ња, си -
те пла но ви и це ли от вло жен труд за таа свет ла ид ни на!? Ду -
ша та ми се дро би, ми се па ра на нај сит ни пар чи ња. „Не ма
ид ни на ту ка“ - сè по че сто се слу чу ва да слуш нам од не кој
дру гар кој со ра дост збо ру ва за ус пе си те кои би ги по стиг -
нал не ка де над вор, не ка де ка де што би мо жел да го да де
сво јот ма кси мум и ка де што би бил це нет за тоа, не ка де ка -

де што би бил сè она што не мо же да би де и што не ма мож -
ност да го на пра ви ту ка. Но не се ви нов ни тие што се оби -
ду ва ат да ги ис пол нат сво и те жел би и да ги до ка жат сво и -
те ква ли те ти. Глав ни от ви нов ник е оп штес тво то кое не им
ну ди си гур на ид ни на на сво и те мла ди. Ви нов но е оп штес -
тво то кое на пра ви ло сè за да нѐ од да ле чи. Ви нов но е оп -
штес тво то кое нè де гра ди ра и уна за ду ва. Ви нов но е оп штес -
тво то кое „се коц ка“ со сво ја та ид ни на. Ви нов ни сме си те
ние, си те кои сме доз во ли ле да дој де до ова ни во, ко га се -
кој че кор на зад е не си гу рен, а на пред уште по не си гу рен...

Ова не се мои, лич ни збо ро ви, ова се збо ро ви на ре -
вол ти ран сред но шко лец, кој е не за до во лен од она што е
се га и уште по не за до во лен од она што го че ка, ова се збо -
ро ви на оча ен сту дент кој стра ву ва за сво ја та ег зи стен ци -
ја од про фе си ја та ко ја го ис пол ну ва, ова се збо ро ви на по -
жр тву ван ро ди тел кој со за су ше ни сол зи „го тур ка“ од се -
бе сво е то нај ми ло од страв да не „заг ла ви“ ту ка. Од лу ки -
те се не што свое, по е ди неч но и ин ди ви ду ал но. Те жи на -
та на лич ни те од лу ки е огром на, за тоа што ка ко та кви тие
ја кре и ра ат ид ни на та на не што мно гу по го ле мо, на на ша -
та та тко ви на. 

Ана Ни ко лов ска, че твр та го ди на 
во СУГС „Ге ор ги Ди ми тров“ 

На ше то оп штес тво се „коц ка“ со сво ја та ид ни на

Ед на мис ла што не о дам на ми се вр те ше во гла ва -
та се деј ќи во школ ски те клу пи бе ше тоа де ка ние ста -
нав ме ро бо ти на обра зов ни от си стем. Исто ка ко што
си те ди ску ти ра ат на те ма та де ка тех но ло ги ја та нѐ
има на пра ве но ро бо ти и де ка жи ве е ме во вир ту е лен
свет, ние, за жал, ста ну ва ме и ро бо ти на обра зов ни -
от си стем. На ме сто од нас учи ли ште то да гра ди од -
го вор ни и со вес ни гра ѓа ни кои во ид ни на актив но ќе
би дат вклу че ни во гра ѓан ски от се ктор и ќе до не су -
ва ат важ ни од лу ки во оп штес тво то, нас уште од ма -
ли но зе нѐ про гра ми ра ат са мо да ги сле ди ме ин струк -
ци и те на дру ги те без да гра ди ме свој кри тич ки став. 

Во те кот на це ло то шко лу ва ње ние са мо се ди ме
во клу пи те и слу ша ме не чиј глас од дру га та стра на
ка ко сле по нѐ во ди не ка де и ни на мет ну ва мис ле ње
без да нѐ на те ра да се за пра ша ме да ли всуш ност тоа
е пра вил но или не. Во те кот на шко лу ва ње то ние уче -
ни ци те са мо мол чи ме и слу ша ме до де ка не кој збо ру -
ва. А ко га не кој од нас ќе се ос ме ли да збо ру ва и до -
кол ку има по раз ли чен став, то гаш тој, нај че сто од по -
кон зер ва тив ни те лич но сти, е на ре чен „аро ган тен“
(иа ко има и иск лу чо ци и се ко ја чест за нив!). 

Но ако тие на ви сти на сме та ат де ка се во пра во,
то гаш зо што ар гу мен ти ра но нѐ ни го до ка жат тоа? И

зо што ре ла ци ја та про фе сор - уче ник мо ра да се зас -
но ва на фа ктот де ка про фе со рот е тој што ни пре да -
ва зна е ње и де ка не го мо ра бе ском про мис но да го
сле ди ме, без да не ги ра ме што не ни се до па ѓа? Зо што
да не би де слуш нат и на ши от глас, а не са мо ние да
го слу ша ме нив ни от? Тие се оние кои би тре ба ло да
нѐ из гра дат ка ко лич но сти и да на пра ват да раз мис -
лу ва ме кри тич ки. И сме там де ка тоа тре ба да е глав -
на та цел на обра зов ни от си стем. 

И да, на ши от глас во оп што не се слу ша. Не се слу -
ша ко га не чие пре да ва ње или на чин на ра бо та не ни
се до па ѓа. Не се слу ша ни ту ко га одре ден про ект што
поч нал да се спро ве ду ва во учи ли ште то не ни се до -
па ѓа. Ни ту ко га са ка ме не ко ја но ва про ме на.

Сме там де ка е вре ме тој скеп ти ци зам да ис чез не.
Спо соб ни сме да да де ме пред ло зи што ќе го во дат
обра зов ни от си стем на пред. Спо соб ни сме да раз -
мис лу ва ме кри тич ки и да ка же ме да ли не што е до -
бро или не. На кра јот, обра зо ва ни е то е за нас уче ни -
ци те. За тоа доз во ле те да се из јас ни ме ка кво обра зо -
ва ние са ка ме!ќ

Ма ри ја Цве та но ска, тре та го ди на во ОСУ „Св.
Кли мент Охрид ски“ во Охрид
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Автор: Методија Стојановски, СОУ  „Гоце Делчев“, Кумановоwww.comicscenter.mk

СОВЕТУВАМЕ: За шти ти си ја при ват но ста
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

За ко нот за за шти та на лич ни те по да то ци (ЗЗЛП) ги пред ви ду ва след -
ни те пра ва: 

Пра во да би деш ин фор ми ран
ЗЗЛП пред ви ду ва пра во на се кој гра ѓа нин да знае кои по да то ци кон -

тро ло ри те (фи зич ко ли це, фир ма, др жа вен ор ган или дру го те ло кое по се -
ду ва или во ди збир ка на лич ни по да то ци од гра ѓа ни те, ги утвр ду ва це ли -
те и на чи нот на обра бо тка та на лич ни те по да то ци) ги со би ра ат и чу ва ат за
нив. Исто та ка, во За ко нот е пред ви де но и пра во на се ко го да знае за ко ја
цел ќе се со би ра ат и чу ва ат не го ви лич ни по да то ци. Во слу чај ко га го зна -
еш ли це то, од нос но кон тро ло рот, кое има твои по да то ци, ти мо ра да би -
деш ин фор ми ран за цел та за ра ди ко ја се при би ра ат и чу ва ат лич ни те по -
да то ци.

Пра во на при стап/увид
ЗЗЛП го га ран ти ра пра во то на се ко го да доз нае кои лич ни по да то ци се

со би ра ат и чу ва ат за не го.  Тоа зна чи де ка ти имаш пра во да се обра тиш до
ли це то или до ко ја би ло ор га ни за ци ја ко ја обра бо ту ва твои лич ни по да то -
ци (бан ка, про дав ни ца, клуб, здру же ние, нев ла ди на ор га ни за ци ја итн.), а
тие се долж ни да од го во рат на тво е то ба ра ње. Со ова пра во ти вр шиш кон -
тро ла на точ но ста на тво и те по да то ци. До кол ку исти те се не точ ни, за ста -
ре ни и сл., ти имаш пра во да ба раш ис пра вка на исти те. ДЗЛП не со би ра и
не чу ва лич ни по да то ци за гра ѓа ни те, ту ку са мо во ди Цен тра лен ре ги стар
на збир ки те со лич ни по да то ци кои ги во дат кон тро ло ри те и мо же да ти
по мог не во ос тва ру ва ње на по го ре на бро е ни те пра ва, осо бе но пра во то да
би деш ин фор ми ран.

Пра во да ба раш ис пра вка и бри ше ње на лич ни те по да то ци
ЗЗЛП пред ви ду ва и пра во да за бра ниш да се ко ри стат тво и те лич ни по -

да то ци, од нос но имаш пра во да се спро тив ста виш на кон тро ло рот да со -
би ра и чу ва твои лич ни по да то ци. За чув стви тел ни те по да то ци ка ко што
се здрав стве на та со стој ба или ре ли ги ска та при пад ност, по треб на е тво ја
пис ме на сог лас ност за по да то ци те кои се со би ра ат и чу ва ат. Се раз би ра,
ти не мо жеш да се спро тив ста виш да се обра бо ту ва ат лич ни по да то ци за
те бе ко га тоа е пред ви де но со за кон (на при мер, по да то ци во тво е то школ -
ско до сие).

ИЗВОР: Ди рек ци ја за за шти та на лич ни те по да то ци
http://www.dzlp.mk/ 

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Гран то ви за ме ди ум ска пис ме ност

Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си со јав но ста об ја ву ва
по вик за до де лу ва ње гран то ви за гра ѓан ски ор га ни за ции кои ќе пред -
ло жат ини ци ја ти ви за уна пре ду ва ње на ме ди ум ска та пис ме ност.
Пред ност ќе се да де на пред ло зи кои ќе ја пот тик нат кри тич ка та пер -
цеп ци ја за ме ди ум ски те со др жи ни кај сред но школ ци те и мла ди те.
Се из би ра ат осум гра ѓан ски ор га ни за ции кои ќе до би јат грант до
5.000 евра. По ви кот е отво рен до 20 октом ври. По ве ќе ин фор ма ции
нa www.medium.edu.mk.

Гло бал на не де ла за ме ди ум ска 
и ин фор ма тив на пис ме ност

Ини ци ја ти ва та на УНЕСКО и на Али јан са та на ци ви ли за ции при ОН
(UNAoC), ГАПМИЛ ги по ви ку ва си те за ин те ре си ра ни суб је кти кои се за ни -
ма ва ат со кре и ра ње на ме ди ум ски со др жи ни или про мо ци ја на ме ди ум ска
пис ме ност да се прик лу чат кон „Global MIL Week 2016“ со свои ини ци ја ти ви
за ме ди ум ска пис ме ност, ака дем ски тру до ви, истра жу ва ња, сту дии на слу -
чај, до ка зи и пре по ра ки за откри ти ја за ме ди ум ска та и ин фор ма тив на та пис -
ме ност. „Global MIL Week 2016“ ќе се одр жи од 1 октом ври до 5 но ем ври во
Сао Па о ло, Бра зил.  По ве ќе ин фор ма ции на https://en.unesco.org/global-mil-
week-2016.

Нат пре вар за кра ток филм 
„Грин-го“ (Green-Go)

Ра бот на та гру па на Цен трал на и Источ на Евро па за би о раз но вид ност
(CEEweb for Biodiversity) ги ка ни си те мла ди за ин те ре си ра ни за пра ве ње
кра тки фил мо ви да учес тву ва ат на пет ти от по ред нат пре вар за кра ток
филм „Грин-го“ (Green-Go). Ор га ни за то ри те оче ку ва ат кра тки кре а тив ни
фил мо ви за зем јо делс тво, еко но ми ја и за при до би вки те од при ро да та.
Цел та е да се нај дат фил мо ви кои ќе ја по диг нат све ста за одре ден проб -
лем или ќе по ну дат ре ше ние. Ќе се из би ра ат по бед ни ци во три ка те го -
рии, кои ќе до би јат ва у чер од 700 евра. Кон кур сот е отво рен до 31 октом -
ври.  По ве ќе ин фор ма ции на greengofest.eu.

Ме ѓу на ро ден нат пре вар „Land for Life Youth Social
Media Activist Challenge“

Кон вен ци ја та на Обе ди не ти те на ции за бор ба про тив се ча на шу ми те
(UNCCD) ги по ви ку ва си те акти ви сти на во зраст од 16 до 40 го ди ни, кои ра -
бо тат на за чу ву ва ње на при род ни те ре сур си и про мо ви ра ат ва кви ак ции кај
сво и те врс ни ци и кај ло кал ни те за ед ни ци пре ку со ци јал ни те ме ди у ми, да
учес тву ва ат на ме ѓу на род ни от нат пре вар „Land for Life Youth Social Media
Activist Challenge“. Ќе се из би ра ат трој ца по бед ни ци чии сто рии ќе би дат об -
ја ве ни на UNCCD и ќе учес тву ва ат на Ин тер на ци о нал ни от мла дин ски на -
стан. Кон кур сот е отво рен до 31 октом ври.  По ве ќе ин фор ма ции на
http://www.unccd.int

Тре та ме ди ум ска ла бо ра то ри ја во Охрид

Че ти ри е се ти на уче ни ци од
охрид ска та гим на зи ја „Св. Кли -
мент Охрид ски“ учеа ка ко се пра -
ви вес ник и ка ко се пи шу ва ат ве -
сти. Пре да ва ње то за ос но ви те на
но ви нарс тво то го ре а ли зи раа Де -
јан Ан до нов, пре да вач на Ви со ка -
та шко ла и Жар ко Ва си лев ски, но -
ви нар во днев ни от вес ник „Но ва

Ма ке до ни ја“.
Овие ед нод нев ни ра бо тил ни -

ци се ор га ни зи ра ат за да им се
доб ли жат на мла ди те про фе си о -
нал ни те но ви нар ски стан дар ди и
про це сот на кре и ра ње ве сти. 

Ор га ни за то ри се „Но ва Ма ке -
до ни ја“ и Ви со ка та шко ла за но -
ви нарс тво и за од но си со јав но ста,

а ре а ли за ци ја та е овоз мо же на со
под др шка на Европ ска та Уни ја.

Ра бо тил ни ци те се ор га ни зи -
ра ат на ме сеч но ни во. Ги по ви -
ку ва ме сред ни те учи ли шта кои
се за ин те ре си ра ни да би дат до -
ма ќи ни да се при ја ват на ин тер -
нет-адре са та medium@medi-
um.edu.mk.


